



请扫码关注“家庭教育之声”

主编:杨咏梅 编辑:黄文 设计:王保英 校对:赵阳
电话:010-82296652 邮箱:jiaojingjiaoyu@edumail.com.cn QQ群:371368053

2017年3月30日 星期四

助力家庭教育建设 涵养教育生态

家教主张

远离泛滥的家长群

曾宏燕

文汇报教育近发一文,谈及家长群问题。其中的数据令人咋舌,有一位妈妈竟然加入了500多个家长群。文中的采访记录,不仅道出了名目繁多的家长群给家长们带来的心理焦虑、教育误导等危害,还曝光了一些家长群与培训机构联手,为其公众号吆喝,进行营销活动。我被震惊,进而愤怒。

如此蝗虫般泛滥的家长群,可以说是当下教育问题另一个版本的写照。懂教育不懂教育的,有文化没文化的,挤在一堆分享这教育盛宴,喂了的、腐了的、能吃不能吃的混搭,有营养没营养的杂拌,家长们趋之若鹜。不禁让人想到,蝗虫般泛滥的又何止是家长群,个别无良教师、无良媒体、无良出版社都在这么干。家长们陷入混乱,孩子们深受其扰。救救孩子,鲁迅当年的话犹言在耳,我还要说,救救家长。

如果说,那些危害教育生态、危害孩子成长的无良者是利欲熏心,那这些陷入微信群的家长,可都是孩子的生身父母啊!他们爱子心切,煞费苦心,只因望子成龙。想象着这些家长,穿梭在微信群里的一个个身影,透着紧张焦虑的一张张面孔,他们的情绪起落于各种信息,他们的决策受制于各类诱惑。这样的父母心,何止可怜,更是可悲。他们完全没有意识到,自己成了给孩子施压的暴力者。

面对泛滥的家长群,家长们该清醒了!先考虑一个问题:你加入这些家长群是为了什么?

我向一些家长问过这个问题,对于入群目的,他们大都提到两点:一是希望了解到更多的教育信息,二是与家长网友交流家教经验。

关于第一点,希望家长们想想,信息是越多越好吗?就算你所获得的信息都是正确的,每天几十、上百甚至几百条的信息一股脑儿涌来,你能接受得过来、处理得过来吗?更何况这些信息里有相当数量的虚假错误信息,你无从判断真假对错,而这样的信息接受下来,其误导的后果想过吗?

关于第二点,面对这么多的家长群、这么多的家教案例,你能保持头脑清醒吗?更重要的是,你有没有考虑到,孩子个体、所在学校、年龄性别等都存在差异,倘若没有区别地拿来所谓的成功经验,不但没效果,还可能适得其反。何况家长们大都冲着成绩好的孩子的家长去的,如果你用学霸父母的家教经验来指导自家孩子,岂不是给孩子施加超常压力吗?一旦其承受力崩溃,后果难以想象,别说成绩提高了,自信也会被毁,而这将严重影响孩子的一生。

仅此两点,也可明了,泛滥的家长群有害无益。打开手机,先从退群做起吧,有选择地保留几个,其他的统统删掉,不要以为你会因此失去了获得信息的机会,凡是有用的教育信息,你会从正规渠道获取,而无需从这种小道消息的微信传播中得知。不要以为你会失去诸多学习机会,别说那所谓的经验是否值得学习(比如虎妈),就算你能把别人的经验拿来,也不见得适合自己孩子。说句实在话,要想当个真正意义上的好家长(不是网络造出来的好家长),最重要的是先了解自己孩子、陪伴孩子,而不是看别人怎样你就怎样,对孩子的教育是要因材施教的。

当你从泛滥的家长群里解脱出来,你会获得更多的时间和精力。你可以用这些时间和精力来做有意义的事情。比如,陪伴孩子。陪伴,是你了解孩子的最佳方式,是你和孩子彼此走近的一个过程,在这个过程中,爱和信任这些美好的情感,会让你不再觉得和孩子打交道很难。比如,你认真地读几本关于教育的书,最好是经典的,像《理想国》《爱弥儿》,而非流行的。可以说,教育发展至今,其他的教育文献还无出其右的。比如,带孩子走出闭塞的空间,在大自然的怀抱里,让他热爱自然敬畏生命,这可是比考试成绩重要得多的另一种学习。

其实,远离泛滥的家长群你会发现:教育,海阔天空。你的孩子,最重要的老师始终是你们孩子的爸爸妈妈。你们要承担起责任,你们要知道,什么样的教育对自己的孩子才是最好的。



近日,山东省淄博市临淄区特殊教育中心学校组织全校师生及部分家长共同参加迎春绘画和波点贴画活动,在培养孩子动手能力的同时,开发了他们的发散思维,用快乐迎接春天的到来。图为师生、家长一起作画。

陈德亭 高应三 摄

热点聚焦

探索和挖掘内心的需要

艾琳

- 曾经,我们嘴上说对你的成绩不看重,但遇到具体问题,再多的教育理论一时化为乌有。
- 一度,你逃脱了很多学校和家长的禁锢,去追寻着自己诗意般的生活。
- 每天,晚上见到你时,我的第一句话我永远是:“儿子,今天开心吗?”

一个家庭的“战争”

儿子,你开心吗?这是我对你说了20年的话!今天是你20岁生日!
回想你18岁以前,我们家经常有战争,大多数都是因为你学习成绩和家庭作业引起。你的学习成绩在其他学校可能还不错,但是,你从小到大都是在北京市的重点学校,因此你学生平庸化就落到你的头上。当然,我们嘴上说对你的成绩不看重,但遇到具体问题,再多的教育理论一时化为乌有。现在想想我们家的根本问题是,我们没有把自己搞

定,才一次次地波及到你。
有时我们不经意地自己和自己较量,有时我们相互之间较量。我们经常被外界干扰走了偏路,我们跌跌撞撞地走着,每一次达成共识都恨不能褪掉一层皮。
想想这些年来真的不容易!从小学到高中,你为了抗拒作业,跟老师、跟我们做了无数次斗争,经常是你赢,但是你赢得这样辛苦和艰难,你依然不惧挫折,越战越勇。我们也时时刻刻绷紧这根弦儿,牺牲了我们很多业余时间。由于你不

重视平常的考试,搞得我们和你的矛盾重重,令我们全家很崩溃。
小学,你上课经常接下茬儿搞得同学们大笑,老师不得不经常把你轰出教室。初中,你上课唱歌,活在自己演说的声音,还培养了几个捧哏,老师那个烦你。一下课,你就踢球,哪怕是一分钟,你也冲出去踢,手断过,脚也折过。晚上则是你玩游戏、学习各种课外知识的时间。对了,你爱看书,课外知识十分丰富,同学们的作文里都说你是小博士,但是你在学校功课上的时

间不到十分之一吧?
让我吃惊的是,你居然在哪里都留下英名!老师们都对你念念不忘!不久前,高中班主任还告诉你,学校还给了你的VCR,你们做的国旗下讲话,是学校的经典。小学,你出版的诗集是学校的骄傲。初中,校长在发放给每个孩子初中毕业证的自留歌曲,歌词那叫感人!当然,高中,人家都叫你Superstar了,连打饭时学校食堂的大师傅都多给你一勺

在斗争中学会苟且愉悦

妈妈一直从事教育工作,面对你公然地挑战教育制度,很多次特别无奈,甚至是气愤!爸爸免不了和你动粗,我们家就在吵吵闹闹中跟你斗争了18年。然而你在这斗争中,却把自己弄得十分快乐和舒适,你一个人单枪匹马跟我们采取多种战术!逃脱了很多学校和家长的禁锢,去追寻着自己诗意般的生活。你的策略是:纵然你有千条计,我有老主意,管他冬夏与春秋!
老子,其实你是和学校的制度在抗争,你在斗争中学会苟且愉悦,而我们在与人性的较量中时常败下阵来。

我时常抱怨你爸爸修为不够,他则说我目光短浅,我们在相互的指责和相互的依赖中搀扶着前行。而你是润

滑剂,你幽默和宽容的个性时常是我们快乐的源泉!当然你上的学校都非常好,你的同学又很出色,你这样的小孩就显得平庸和另类,这对你多少有点不公平。但是你有一个令人不得不佩服的,我们都喜欢你。你小学的老师把你叫到办公室去聊聊,班主任恨不能都像你妈。同学们都爱跟你交朋友,家长们总打电话来,愿意两家见面。你的笑话,成了别人家餐桌上的佐料了。你是人家孩子的铁哥们儿。初中的优秀作文集锦,一半是你的素材,而你爸爸读着,脸色越发铁青,我们却笑不出来!

你出国临走那一天,我们的邻居几乎家家来给你送行,跟你合影,很长时间不能走。到了美国,发小的妈妈还是把你当亲儿子看。很多人问我,你是怎么教育孩子的?我一般都特奇怪,我也会用专业的态度跟家长分享,谁难受,谁知道!不要看人家的孩子好,谁家的孩子都不省心。这么一说,家长们都觉得自己的孩子也没有那么糟糕。
18岁之前,你留给我两个经典名句:堪称妈妈的人生导师。一个是小学三年级时你说的:人生太短暂,这么美好的时光不应该浪费在学习没有用的东西上,我要好好享受童年。你的顿悟,导致你再也不想做作业了。也不再抄写

课文多少遍,你说那是很无聊的。你的底线实在是雷到了我:不写怎么样?反正老师也不能给我弄死!所以老师想出的比赛呀、小红花呀、糖果呀对你无效。实践证明,你从小学就充当语文老师,你教给同学们写古诗词,学校还给你们做了一场声势浩大的小学毕业典礼兼汇报成果展。
你的第二句话,你高中时说的:我怎么学,也追不上这些学霸,他们都考100分,可我唱歌比他们强,我就能让人记住。他们凭借学习好,在学校让人记住太不容易了!结果你轻而易举地得到了你想要的。这特别令我担心,看来这是多余的。看到你现在的日程排得满满的,恨不得连睡觉的时间都没有了,我却担心你的身体了!

每天寻找开心的生活

我承认,我对你的很多做法不敢苟同,但内心是妥协的,你爸爸也是宽容的。你总说,妈妈很少管你学习,请你回忆一下,每天晚上见到你的第一句话我永远是:儿子,今天开心吗?难道你没注意吗?这种暗示就会让你每天寻找开心的生活,有趣的事情。除非老师又请我们去,那些问题我们都能背下来:你又不完成作业,又不背课文,又踢球超过两个小时

而我又崇高多少呢?我知道问题所在,根本就是无解的答案,所以妈妈很少去学校,也很少开家长会,更少关注你的成绩。因为我清楚地知道,我对你的纠缠少了,才更加理解你,才能更加享受哺育你的过程!
你高考选择出国深造音乐表演,这是我们始料不及的,你的班主任找我们谈了3次,终于把我们说服了。你总是让我们担心下一秒不知要发生什么?

现在你是20岁的男孩子,你突然成了所谓的学霸,是你自己的选择多么坚定,我们只能选择无条件支持。现在你通过自己的努力找到了属于你的那份快乐,在你有能力调动和驾驭你所拥有的资源时,儿子,别忘记问

自己一句:我的每一次付出真的是内心想要的吗?因为你的选择决定了你和目标有多远,我坚信只有不断接近目标,才是真正内心快乐的人。这样你当初的开心和快乐,在这个年龄开始丰满起来。毕竟妈妈更关心的是,你的心灵成长比小时候的那份单纯高兴更重要。这是离开父母走向社会的真正断奶!
但愿你从小的坚持都成为你的财富,使你在任何情况下都有能力让自己坚守那份小小的理想,并总能为之努力,所以希望你每天替妈妈问自己一声:今天,你开心吗?就当我对你的祝福!

家校合作

一次家访“实验”

顾伟清

一天,孔老师发现教室里夹着一封信,信封上写着“救救我”的字样。

孔老师急忙打开信,信的内容如下:我爸妈对我的学习成绩很看重,要求我进班级前五名,但我已经尽最大努力了,最好的一次进班级前十名。我知道我爸妈爱我,他以前种田,现在打工,生活艰辛,指望我书包翻身。所以我现在变得焦虑、郁闷,一度出现轻生念头。请老师伸出援助之手帮助我。头的学生张飞飞。

孔老师心想,张飞飞肯定走投无路了,不到万不得已不会写出“救救我”来。他考虑了好几天后,终于想出了家访“实验”的怪招。
星期一早,孔老师去张飞飞家,一手拎着装有白鸽子的鸟笼,另一手拎着一大一小的两只鸟笼。张飞飞和他爸瞧见孔老师特别的道具,吃了一惊,不知他葫芦里卖的什么药。

一阵寒暄后,孔老师说:我在家里面做游戏实验,觉得很好玩,也想给你们看看。张飞飞的爸爸琢磨着,我家又不是实验室,但碍于老师的面子,就不冷不热地说:那好吧!

你们瞧,白鸽子在鸟笼里不乱跳、不乱撞,因为笼子的缝隙太小。对它来说,想往外飞走一点希望都没有,就只能死心塌地了。
现在张飞飞帮我把白鸽子放进小笼子里,看看怎样?

张飞飞随即把鸽子捉进小笼。小笼是用竹篾条编的,竹篾条之间的缝隙很大。鸽子在笼里不停地跳动着,似乎看到了逃跑的希望,时不时地将头伸向竹篾条的缝隙,拼命往外钻。头虽钻了出去,无奈身体被卡住,只得又换另一个缝隙继续往外钻。如此循环,枉费力气,就是逃不出去。张飞飞笑了,笼子上面根本没有盖子,白鸽子太死心眼儿了,只知道从竹篾条的缝隙往外钻,怎么不想着从上面飞走呢?

孔老师指着小笼忧心忡忡地说:如果不管它,白鸽子一直往外钻,会不会从竹篾条的缝隙往外钻,怎么不想着从上面飞走呢?
张飞飞爸爸,请你帮我把白鸽子捉进大笼,看看会怎么样?张飞飞爸爸刚把白鸽子放进大笼,遗迹立马出现了,只见白鸽子用力蹬了两下,便远远走高飞了。张飞飞的爸爸大惑不解:那是为什么呢?

问题就在这儿。孔老师解释道,白鸽子要想起飞,就得先蹦两下,借助弹跳才能起飞。小笼限制了它蹦跳,只得放弃从上面飞走。在大笼里,有了足够的空

间,白鸽子就有条件蹦两步,便能起飞逃走了。

张飞飞的爸爸听了,似乎有所醒悟:是不是我无形中给了张飞飞一个小笼?

也许是,平时你对张飞飞的期望值太高,无意中把他禁锢在一个小笼里,使他变得焦虑、郁闷、紧张、失眠,大大削弱了他的优势发挥。孔老师开导他。

张飞飞的爸爸豁然开朗:原来问题出在我身上,我马上甩掉小笼,给个大笼。既有一定的要求,又有宽松的环境。

张飞飞,你刚才说白鸽子是死心眼,其实蜜蜂也是死心眼。孔老师从包里掏出装有5只蜜蜂的玻璃瓶。蜜蜂也是死心眼?让我看看。张飞飞来了好奇心。

孔老师将玻璃瓶的底部朝上对着光线,而将瓶口拧开朝下。只见5只蜜蜂嗡嗡地叫着,以为有光线的地方才是出口,在瓶子的底部一圈又一圈不停地转着,无论用头撞、用毒针刺,都无济于事。

张飞飞有些生气了,玻璃瓶口朝下敞开着,稍往下飞一下,就能找到下面的出口。

蜜蜂死心眼,我们看看苍蝇是否也是死心眼?孔老师又从包里掏出装有5只苍蝇的玻璃瓶。还是瓶底朝上,瓶盖拧开朝下。开始,苍蝇不断地上飞,但碰壁几次后就试着向下飞,不久一只只都飞了出来。

望着苍蝇一只只飞走,张飞飞若有所思,似乎明白了自己成绩老是提不高的原因。
孔老师启发说:苍蝇碰壁后,知道回头,知道另外想办法,甚至不惜向后看,它们从同伴身上获得灵感、合作与学习的精神,让它们共同获救。

张飞飞的爸爸语重心长地说:儿子,人活在世上,哪有一帆风顺的事情,旱路不通走水路,你为什么不去多请教老师和同学呢?试着改变一下思路,变化一下学习方法,说不定突破就在眼前。

汽车不通乘火车;火车不通乘飞机;飞机不通乘轮船;轮船不通乘自行车;骑车不行,步行也能走。孔老师继续循循善诱。

张飞飞听了,茅塞顿开,脸上绽露出久违的笑容。

通过孔老师的一次别开生面的家访“实验”,爸爸放弃了对张飞飞的苛刻要求,而张飞飞学会了多请教、多变化。后来,他的学习成绩逐步突破,最后考上了一所满意的学校。

(作者单位:江苏省昆山市周庄中学)

微观

儿子给我开罚单

王金刚

开学后,儿子变得特别贪玩,课后作业经常完成不了。老师一再打电话过来提意见。我批评了儿子多次,他每次都是虚心接受,却屡教不改。
为了提高约束力,我决定对他实行经济制裁。他有几百元压岁钱存在我这儿,打算攒够了买轮滑鞋。我规定,每拖欠一次作业,我就开一次不守信用罚单,从他的压岁钱里扣除10元钱。儿子一听有点不情愿,提意见说,只罚不奖,这个规定不合理。

我一想,也是。于是又加上了一条:如果接连一个星期表现良好,就奖励10元。

规定生效后,开始儿子并不以为意,依旧我行我素,每天放学后都玩得昏天黑地,等够够了再急急忙忙赶作业,少不了丢三落四的,第二天又挨老师批评。

每次我看着都很生气,但极力忍住不去管他。估计他心里在想,反正压岁钱有几百元,几张罚单伤不了他。然而等他回过神来已经晚了,短短的半个多月,我根据向老师了解到的作业完成情况,就给他开了近10张罚单。眼看着压岁钱越来越少,轮滑鞋即将泡汤,儿子难过地流下了眼泪。

我硬起心肠,不为所动。

儿子痛定思痛,于是逼着自己认真完成作业。开始,他每天放学后都

要在玩和做作业之间纠结半天。渐渐地,完成作业再去玩也就成了习惯。因此儿子再没收到过我的罚单,而且每个星期还多了10元奖励。

可能是觉得奖励的速度太慢,一时半会儿弥补不了之前的亏空,所以儿子打起了我的主意,提意见说经济制裁只针对我一个人不公平,大人答应的事做不到,也必须开罚单,罚来的钱归他。

我想了想,为了彰显父子间的平等,很爽快地答应了。
转眼一个月过去。一天,儿子声称自己买轮滑鞋的钱已经攒够,我提醒他记错了,还差一大截呢。儿子得意地拿出日记本说:加上你的罚单,足够了!接着就念了起来:说好礼拜天带我去青松岭公园玩,说话不算话,罚单一张,答应给我买买话书,但后来忘记了,罚单一张,揪牛要把我变成象棋高手,但直到现在都没和我下过一盘棋。

儿子滔滔不绝地念着,直听得我头上冒汗、脸上发烧。最后一算,一个月竟然有16张罚单。我不知道,自己也竟然如此不守信用!别看这小子整天默不作声,原来一直等着秋后算账呢。

面对儿子得意的笑容,我无语可说,只有认罚。由此心下也感慨,对于孩子,不要言信,更要身教,要求孩子做到的,自己首先要做到,这样才能给孩子一个好的榜样。